

## भारतीय भाषा संस्थान

(मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार  
उच्चतर शिक्षा विभाग, मानसगंगोत्री मैसूर- 570006)

### भाषा शिक्षा में प्रशिक्षण कार्यक्रम (जुलाई 2016 - अप्रैल 2017)

भारतीय भाषा संस्थान द्वारा आधुनिक भारतीय भाषाओं में भाषा शिक्षा प्रशिक्षण पाठ्यक्रम के लिए आवेदन पत्र आमंत्रित है। पाठ्यक्रम की अवधि दस माह है। सीटों की कुल संख्या 550 है। भारत सरकार की आरक्षण नीति के अनुसार विभिन्न वर्गों के लिए आरक्षण का प्रावधान है। प्रशिक्षण कार्यक्रम संस्थान के सात क्षेत्रीय भाषा केंद्रों में उपलब्ध है। इन केंद्रों का तथा इनमें पढ़ाई जाने वाली भाषाओं का विवरण निम्नलिखित है :-

केंद्र	भाषाएं
दक्षिण क्षेत्रीय भाषा केंद्र, मैसूर	कन्नड, मलयालम, तमिल, तेलुगू
पूर्वी क्षेत्रीय भाषा केंद्र, भुवनेश्वर	बंगाली, मैथिली, उड़िया, संताली
उत्तर क्षेत्रीय भाषा केंद्र, पटियाला	डोगरी, कश्मीरी, पंजाबी, उर्दू
पश्चिमी क्षेत्रीय भाषा केंद्र, पुणे	मराठी, कोंकणी, गुजराती, सिंधी
उर्दू शिक्षण एवं अनुसंधान केंद्र, सोलन	उर्दू
उर्दू शिक्षण एवं अनुसंधान केंद्र, लखनऊ	उर्दू
उत्तर पूर्व क्षेत्रीय भाषा केंद्र, गुवाहाटी	असमिया, बोडो, मणिपुरी, नेपाली

#### पात्रता तथा योग्यताएं :

आवेदक ने संस्थान के किसी भी क्षेत्रीय भाषा केंद्र से पहले प्रशिक्षण नहीं लिया हो। आवेदक उस भाषा के लिए आवेदन न करें जिसे वे पहले से ही जानते हैं।

सभी सीटें ऐसे अध्यापकों के लिए आरक्षित हैं जो सरकारी/सरकारी सहायता प्राप्त विद्यालयों में (6-10 वर्ग) कार्यरत हों तथा कम-से-कम तीन वर्ष पढ़ाने का अनुभव रखते हों।

सरकारी या पूर्णतः सरकारी सहायता प्राप्त विद्यालयों से चुने गये अध्यापकों को उनके विद्यालयों द्वारा प्रेषित अन्तिम वेतन प्रमाण पत्र के आधार पर प्रति माह वेतन दिया जाएगा। वेतन के अतिरिक्त सभी प्रशिक्षार्थियों को प्रशिक्षण अवधि के दौरान प्रति माह आठ सौ रुपए प्रशिक्षण वृत्ति के रूप में दिए जाएंगे।

विस्तृत जानकारी के लिए संस्थान की वेबसाइट: [www.ciil.org](http://www.ciil.org) पर 'भाषा प्रशिक्षण कार्यक्रम' को देखें और आवेदन पत्र डाउनलोड करें। भरे हुए आवेदन पत्र के साथ आवश्यक प्रमाण पत्रों की प्रतिलिपि तथा रु.150/- का माँग पत्र लगाकर निदेशक, भारतीय भाषा संस्थान, मानसगंगोत्री, मैसूर-570006 को साधारण डाक से भेजें। आवेदन पत्र संस्थान के निदेशक के कार्यालय में 15 अप्रैल 2016 तक पहुंच जाना चाहिए।

अधिक जानकारी के लिए प्रभारी, क्षेत्रीय भाषा केंद्र एकक, भारतीय भाषा संस्थान, मैसूर (फोन: 0821-234-5156) से संपर्क करें।

